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karpati.dora@nye.hu 

 

Változó világunkban a felsőoktatási intézmények számára egyre jelentősebb és 

folyamatosan felmerülő kihívást jelent, mire készítsék fel hallgatóikat, milyen tudással 

vértezzék fel őket, hogy helytálljanak a munka világában. A kihívásra való válasz nem a 

szükséges tudáselemek listájának összeállításában, hanem azon kompetenciák 

meghatározásában érkezett, amelyekkel egy adott képzettséget szerző hallgatónak 

rendelkeznie kell.  

A kompetencia azon készségek és képességek együttesét jelenti, amelyek támogatják 

az egyént a problémák megoldásában, a problémamegoldó hajlandóságban. A kompetencia 

magában foglalja az egyének tudását, tapasztalatait, személyes adottságait.  

A NAT által meghatározott kulcskompetenciák azok a kompetenciák, melyre minden 

egyénnek szüksége van a személyes boldogulásához, s fejlődéséhez, valamint a társadalmi 

beilleszkedéshez. 

Mindegyik egyformán fontos, mivel mindegyik hozzájárulhat a sikeres élethez egy 

tudás alapú társadalomban. Felértékelődik az egyén tanulási kompetenciájának a fejlesztése, 

mely az egész életen át tartó tanulás folyamatában formálódik. Az EU (2006) által ajánlott 

kulcskompetencia lista legtöbb elemének helye tartalmi szempontból megtalálható a Nagy 

József által kidolgozott rendszerben. 

A kulcskompetenciák közé egyfelől a hagyományos készségek tartoznak, pl. az 

anyanyelven, idegen nyelven folytatott kommunikáció képessége. A digitális készségek, az 

írni és olvasni tudás képessége, valamint az lapvető matematikai és 

természettudományos/műszaki készségek. 

mailto:karpati.dora@nye.hu


Вплив обліку та фінансів на розвиток економічних процесів                              

A számvitel és pénzügy tudományok hatása a gazdasági folyamatok fejlődésére 

 

37 
 

Másfelől pedig ún. horizontális képességek: a tanulni tudás képessége, a társadalmi 

és állampolgári felelősségvállalás, a kezdeményező- és vállalkozókészség, a kulturális 

tudatosság, valamint a kreativitás. 

Sok kompetencia részben fedi egymást. Az egyikhez szükséges elemek támogatják a 

másik terület kompetenciáit. Számos olyan fejlesztési terület van, amelyik mindegyik 

kompetencia részét képezi: pl. a kritikus gondolkodás, a kreativitás, a 

kezdeményezőképesség, a problémamegoldás, a kockázatértékelés, a döntéshozatal, az 

érzelmek kezelése. Mindez azt a célt szolgája, hogy a tanulók minél jobban ki tudják 

bontakoztatni a személyiségüket. (EU, 2006) 

Manapság már a nevelő oktató intézményekben nem elég csak ismereteket közvetíteni, 

hanem fel kell készíteni a gyermekeket-fiatalokat, a megszerzett tudásanyag változatos 

helyzetekben történő alkalmazására is. A tudás mennyiségének puszta gyarapítása mellett, a 

készségeket, jártasságokat, az attitűdöket és értékeket, a személyiségvonásokat és 

motivációkat is fejleszteni kell.  

Ha sikerül megbízható standard eszközökkel mérni azokat a kompetenciákat, 

amelyekre a hallgatók a tanulmányaik során szert tesznek, az ilyen eredmények sokkal 

tartalmasabb és relevánsabb visszajelzést adnak majd a felsőoktatási intézményeknek arról, 

hogy mennyire eredményesek a hallgatói képességek fejlesztésében, és hol vannak azok a 

pontok, ahol a munkájukat javítaniuk kell.  

A kompetenciamérés lényege éppen az, hogy nem a formális végzettségről kíván 

adatokat nyújtani, hanem az e mögött meglévő vagy e mögül éppen hiányzó valóságos 

képességekről. A figyelem középpontjában az áll, hogy a munka során milyen kompetenciák 

megszerzése szükséges a munkavállalók részéről, illetve a képzési folyamat eredményeként 

mely készségek ismertethetők el. Ezeknek a területeknek fejlesztése azért kiemelten fontos, 

mert a világ, a társadalom és a gazdaság is változik, így új képességekre, készségekre van 

szükség.  

Az elmúlt évtizedben számos ország kezdte meg olyan mérési rendszerek kiépítését, 

amelyek célja a felsőoktatásban tanulók által elsajátított képességek felmérése. Ezek részben 

jóval korábban elindult intézményi szintű kezdeményezésekre épülnek, részben kormányok 

vagy kutató-fejlesztő műhelyek kezdeményezték, indították el őket. Egy 2008 elején 

megjelent elemzés (Nusche 2008) 18 ilyen kezdeményezést mutatott be, részletesen 

elemezve ezek jellemzőit. Ezek közül egyet érdemes itt külön is megemlíteni: ez a 
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„Spellings-jelentés” által is ajánlott Felsőoktatási Tanulmányi Értékelés, a „CLA” (Kiss 

2010; Klein és mtsai 2010).  

A legtöbb OECD-jelentés annak fontosságát hangsúlyozza, hogy segítsük a diákokat 

az olyan XXI. századi készségek elsajátításában, mint az önálló tanulás, a 

problémamegoldás, a csapatmunka vagy a kreatív gondolkodás. Ehhez egyrészt az 

alapkészségek elsajátítására, másrészt további készségek (például informatikai jártasság, 

nyelvtudás, érvelési készség, összefüggésekben való gondolkozás) állandó fejlesztésére van 

szükség. 

A technikai változások, a globalizálódó verseny és a még stratégiai emberi erőforrás 

menedzsment iránti igény a kompetenciák szerepének erősödéséhez vezetett.  

A globalizálódó gazdaságban a versenyképesség és sikeresség (szellemi tőke 

hasznosítása a szervezeti célok elérése érdekében) kulcsa a tudás, mely a 21. század 

szervezeteinek legfontosabb vagyontárgya, a hosszú távú siker megalapozója. A 

kompetencia az egyén szellemi vagyona, olyan hatalomforrás, amely a kívánatos pozíciók 

elnyerését garantálja. (Száraz, és mtsai, 2006) 

A kompetenciaalapú oktatás lényege tehát az alkalmazható tudás kialakítása (Havas, 

2003). Párbeszéd létrehozása szükséges a felhasználói szférával és rendszeres kapcsolat a 

gyakorlóhelyekkel. A tőlük kapott információk elemzése után a tananyagot szelektálják és 

súlyozzák. Új módszerek alkalmazásával a hallgatóknál fejleszthetők a szükséges 

jártasságok és készségek. Az is fontos, hogy tisztában legyenek meglévő képességeikkel, 

azok erős és gyenge pontjaival. A gyakorlati képzést szervesebben kell beépíteni a 

tanulmányokba. 

Összességében azt mondhatjuk, hogy a kompetenciamérés viszonylag új területnek 

számít a hazai felsőoktatásban számos megválaszolandó kérdéssel. A cikk felsőoktatási 

kompetenciamérés szakirodalmának valamint a munkaerő-piacon szükséges kompetenciák 

feltérképezését tűzi ki céljául. 

 




